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CHU PE PAI SO
H¢ hai phwong trinh bic nhat hai an — Giai hé phwong trinh bang phwong
phap thé
NOI GHI CHU
DUNG
PHAN 1 : Chuan bi bai hoc truéc khi két noi truc tuyén
Nhiém vu Dan do:
can lam - Cac em phai nim viing cac kién thirc ctia cac cha dé trudce, vao
cia hoc lophoc.hcm.edu.vn dé xem lai nhé!
sinh - Cac em xem ly thuyét, hwéng din tw hoc & duéi (ph?ln 2) va
ghi chép bai vao vé

- Céac em vao lophoc.hcm.edu dé xem file Iy thuyét, video bai
giang trudc.

- Cac em xem phan nhiém vu va thye hién ndp lai va bai tap tw
luyén (Phan 3) c6 hudng dan giai sau d6 cac em ghi nhirng noi
dung minh chua nim r& dé vao hoc trao voi Thay c6 dé Thay co
giai dap nhé!

- Céac em lam bai goi qua zalo, azota hoic lophoc.hcm.edu dé
thay c¢6 hudng dan thém nhé!
Luu y: Cac em c6 thé tham khao 1y thuyét va giai bai tap trong
sach giao khoa gidy (néu c6) hoic sgk ban PDF gido vién di goi.
NHIEM VU
Nhiém vu 1: Vé do thi ciia ham so y=§x—%
PHAN II. TOM TAT LI THUYET (cac em doc chim va suy nghi )
Hoat A.TOM TAT LY THUYET
déong1: | CAC EM XEM LAI TOAN BO NHUNG KIEN THUC O CAC CHU
Doctai | DE TRUOC NHE!
liéu va Noi dung trong tam:
thwe hién | - HS hiéu khéi niém phuong trinh bac nhat hai 4n s6 va nghiém cta
cdc yéu | n6. Khai niém nghiém cua hé hai bac nhét hai an. Khéi niém hai
cdu. phuong trinh twong duong.

- Hiéu tap nghiém cua phuong trinh bac nhat hai an va biéu dién hinh
hoc cua nod.

- Biét cach tim cong thirc nghiém tong quat va vé dudng thang biéu
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dién tap nghiém.

- Hiéu cach bién ddi hé phuong trinh bang quy tic thé.

- Hiéu cach giai va giai t6t hé phuwong trinh bac nhat hai an bang
phuong phap thé.

- Khong bi lung tang khi gap truong hop ddc biét (hé vo nghiém hodc
hé c6 vo s6 nghiém).
A - Phwong trinh bdc nhdt hai én

1. Phurong trinh bdc nhdt hai an x, y la hé thire dang ax + by = ¢
trong dé a, b va ¢ la cdc s6 da biét (a #0 hodc b #0).
VI DU: 2x-3y =7. (a=2; b=-3; c¢=7)
2. Cap s6 (xo, yo) goi la nghiém ciia phirong trinh ax + by = ¢ khi:
axo + byo = ¢ la mét dang thirc diing.
Vidu: (2;-1) la 1 nghiém cua phuong trinh trén vi 2.2 -3.(-1)=7

3. Céng thirc nghiém: Phwong trinh ax + by = ¢ c6 vé sé nghiém.

i XeR x——é 4
a) Neuwa #0va b #0 thi: a ¢ hoac e 1a
y=——=Xx+—
b~ b yER
nghiém tong quat cta pt
x€ER
Vidu :

7= 27

=—x——

YT T3

% Biéu dién trén mdt phcfng toa do, tdp nghiém cua phuong trinh
ax + by = ¢ la dwong thang cdt ca hai truc toa dg.
Vi du: biéu dién tdp nghiém cua phuong trinh trén chinh la vé

DY AR \ 4 2 7
do thi cua ham so ey
yC
7 )CER ; y:%
b)Neua=0vab=0thi: | . T ’
y_Z 0 X

% Biéu dién tdp nghiém ciia phwong trinh Ox + by = ¢ la dwong
thang song song hodc triing véi truc hodnh va cdt truc tung tai

IS oY

(0; E) y,[ x‘—
¢) Néuwa =0 va b =0 thi: {X; S

c
a

yeR
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% Biéu dién tdp nghiém ciia phwong trinh ax + 0y = ¢ la dwong
thang song song hodc triing véi truc tung va cdt truc hoanh tai

(<, 0).
a
d) Truong hop dat biét
v Néu a = b = ¢ = 0 thi phwong trinh Ox + 0y = 0 c6 vé sé
nghiém.

v’ Néua=b=0vac =0 thi phuwong trinh Ox + Oy = ¢ vé nghiém.
B - H¢ hai phwong trinh bdc nhdt hai in

5 ’ N\ A A - R ’ +b =
1. H¢ hai phwong trinh bdc nhat hai an x, y ¢6 dang: {ax +“Z' ‘o
a x y=c
x=3y=5(a=1;b=—3;c=5)

Vidu: hé phuong trinh b5y =30 = b = 51 = 3)

2. Hai hé phwong trinh goi la twong dwong voi nhau khi chung co
cung tap nghiém.
Chu y: eHai hé cung vo nghiém la twong duwong.
e Hai hé cung vo sé nghiém khong twong dwong véi nhau.
3. Giai hé phuong trinh:
a) Bang do thi:
% Vé cdc dwong thang (d) :ax + by =cva(d) :a’x + b’y =c¢’
trén cung mot mat phcfng toa do.
% Toa do giao diém cia (d) va (d’) la nghiém ciia hé phwong
trinh.
Chiiy: e (d) =(d’) < hé cévé sé nghiém
e (d)//(d’) & hé vo nghiém
o (d)cit(d’) < hécémdt nghiém duy nhat
b) Bang dai s:
% Phirong phdp thé:
Dinh Iy: Néu tir mot phuwong trinh cua hé da cho ta co thé biéu
thi mét an sé theo an sé kia, réi thé vao phwong trinh thu hai
dé dwoc mot phwong trinh moi co mot an so, thi hé phuong
trinh Idp béi phwong trinh méi nay véi phwong trinh thir nhdt
cua hé twong dwong voi hé da cho.




, e \ ~3y=5
Vidu : Gidi hé phwong trinh "7
4x+5y=3
Gidi
~3y=35 =3y+5 =3y+5 =2
TR o e =N
4x+5y=3 4(3y+5)+5y=3 17y=-17 =1

Vay hé phwong trinh ¢é nghiém duy nhdt la (2 ; —1)

B. CAC DANG BAI: Cic em xem tirng dang bai doc phwong
phdp gidi sau dé xem bai gidi madu, cé thé gidi truwéc khi xem bai
gidi mdu (néu dwoc)
Bai 1.~Viét nghiém tong quat va v& duong thang biéu dién tap nghiém
cuia moi phuong trinh sau:
a) 2x—y=3.

Loi giai

x€ER

)| _

y=2x—3 ’

Bai 2. Trong mdi truong hop sau hdy tim gia tri ciia m dé

diém M (0;1) thudc duong thang mx—5y =7.
Loi giai

Bai 2. Trong mdi truong hop sau hdy tim gia tri ctia m dé
biém M (0;1) thugc duong thang mx—5y =7 khi va chi
m.0-5.1=7 < 0=12 (khong tim dugc m).

Bai 4. Cap s ndo sau day 1a nghiém phuong trinh 3x -2y =13?

(0;2),(=1;-8)

Loi giai




Bai 4. Cap sd ndo sau day 1a nghiém phuong trinh 3x -2y =13?
(0;2),(=1;-8)
e Vikhi thay toa d6 diém (0;2) vao phuong trinh 3x-2y=13ta
€0 3.0-2.2=13 (sai) nén (0;2) khong phai ma nghiém
phuong. 9
e Vi khi thay toa d§ di€ém (-1;-8) vao phuong trinh 3x-2y =13
ta c6 3(—1)-2(-8)=13 (ding) nén (-1;-8) la nghiém phuong.

Bai 5. Khong giai hé phuong trinh, hiy doan s nghiém cta mdi hé

phuong trinh sau.

2x—y=4 Sx+y=5
2) . DR
I3x—y=3 x+§y=1
Loi giai

Bai 5. Khong giai hé phuong trinh, hiy doan s nghiém cta mdi hé

phuong trinh sau.

) {2x—y=4

3x—y=3

Ta co % # _—5 nén hé phuong trinh trén c6 1 nghiém.

Sx+y=5
b) x+i =1
5y
, Sx+y=3$5 Sx4y=5 A A ‘
Ta ¢o ] < 5x+y=35 nén hé phuong trinh
x+§y=1 Sx+y=5

trén c6 vO sO nghiém.

Bai 6. Giai cac hé phuong trinh sau bang phuong phap thé.
~3 -2
2) {x+ y | b) {x
2x+y=4 x+2y=2

Loi gidi




Bai 6. Giai cac hé phuong trinh sau bang phuong phap thé.

x+y=3
a)2 -
x+y=4

*Tacd x+y=3=y=3-x.

* Thay y=3-x vao phuong trinh con lai ta co
2x+3-x=4=>x=1=>y=2.

b) {j:zyz:z'

* Ta c6 x=-2, thay vao phuong trinh con lai ta co
2+2y=2=y=2.
Bai 7. Tim a va b dé hé phuong trinh

3ax—(b+l)y=93 ) .
c6 nghiém la (7;-5).
bx+4ay=-3

Loi giai
Bai 3. Tim « va b dé hé phuong trinh

{3ax—(b+l)y=93

c6 nghiém la (7;-5).
bx +4ay=-3
* HE phuong trinh trén ¢6 nghiém la (7,—5) khi va chi khi

3a(1)—(b+1)(—5)=93  (3a+5b=88 3a+5(20a-3)
{b(1)+4a(—5):—3 {—20a+b:—3<:>{b:20a—3

* V3 a=1
W lp=17

PHAN 3 : BAI TAP TU LUYEN (cdc em suy nghi gidgi sau khi dd hoc
hoat dong 1)

BAI 1 : PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN
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Bai1: Cho cac phuong trinh : 5x+4y=8 (1) va 3x+5y=-3 (2) .
Trong céc cap s6 : (=2:1)5(0;2);(—10);(15;3);(4-3) . cap s6 nao 1a :
a)Nghi€ém cua phuong trinh (1) .
b)Nghi€ém cua phuong trinh (2) .
Bai 2: Giai cac phuong trinh sau va biéu dién tdp nghiém trén hé truc toa
do :
a)3x—y=4 b) 2x—4y=8
BAI 2 : HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN .
a) Gidi cac hé phwong trinh sau bting phwong phap thé .

Bai 3: Giai cac h¢ phuong trinh sau :

2x=5y =17 6a—-22b=8 2x+y=4
) x=35y b) a o X+y
2-x=0 2b-6=-5

Bai 4 : Cho h¢ phuong trinh sau , tim cac hé sb a, b biét :

ax—5by=8 o

a) {—bx 3ap=0 c6 nghiém la (x,y)=(2;-1)

BAI 3 : MINH HQA HINH HQC TAP NGHIEM CUA HE
PHUONG TRINH BAC NHAT HAI AN

a) Du dodn nghiém cua hé phwong trinh:

Bai 5: Khong giai hé phuong trinh, hay cho biét s6 nghiém cua céc hé

phuong trinh sau:

a) y:lx+3
y=4x-5 b)
y=-3x+2 y=§x—1

b) Ap dung gidi hé phwong trinh vao gidgi todn ham sé:

Bai 6: Viét phuong trinh cia dudng thang (d) biét n6 di qua hai diém:

1) 4(32) va B(-1;4) 2) ¢(0;-2) va D(3;0)




